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NAGYVARAD, november 15.

A delegácziók.
A 67-iki kiegyezésnek egyik sajátsá­

gos alkotását képezik a delegácziók, me­
lyeknek megnyitása képezi ma legnagyobb 
politikai eseményét.

Immár három évtizedes múlttal bir 
ez az intézmény, de nem birt népszerű­
ségre szert tenni sem innen, sem túl a 
a Lajtán. Ausztriában annyira nem bíz­
tak az uj intézmény állandóságában, 
hogy csak a huszonötéves jubileumkor 
gondoltak arra, hogy Budapesten házat 
kellene épiteni az osztrák delegátusok 
számára. Mindaddig azt gondolták, hogy 
egy kis vihar elsöpri az egész kiegyezést, 
Magyarországot pedig megint beolvaszt­
ják a »Gesammt-monarchie« tartományai 
közé. Ez az ábrándjuk azonban mind 
messzebb és messzebb tűnt, most már 
annyira nem hisznek megvalósulásában, 
hogy örülnének, ha rendet tudnának csi­
nálni odahaza, a saját határaik között. 
Mire megbarátkoztak a delegáczióval, meg- 
csömörlöttek az alkotmánytól; s ha ha­
marosan ki nem gyógyulnak ebből a be­
tegségből, akkor kínálhatják a budapesti 
palotát, mert Bánffy avval fenyegetőzik, 
hogy önállóan rendezi idehaza a közös 
ügyeket s akkor nem lesz szükség dele- 
gácziókra.

Nálunk a képviselő urak nagy kitün­
tetésnek vették, ha bejuthattak a delegá- 
czióba. Nem annyira a 10 frtos napidij 
keltette bennük az ambicziót, mint in­
kább az a remény, hogy sütkérezhetnek 

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

Vége.
Irta: DEÉR.

— Vége van, elmúlt. Eloszlott, mint va­
lami könnyű rózsás köd. Rövid volt, mint a 
hulló csillag pályafutása. Elmúlt oly hamar, 
mint egy napsugáras, virágillatos tavaszi regg.. 
Vége... . vége . . .

És a mig ezt elogndolta a kis Sugár Ka­
tinka, csak megeredt a könnye, végig is folyt az 
arczán. () meg csak engedte, hadd hulljon. Jól 'f 
esik ez az ß fájó lelkének, az ő csalódott szi- I 
vének.

Mikor aztán jól kisírta magát, megtörölte 
a kél szemét. Idegesen törülte le arczárói a 
sirás nyomait. Azt nem szabad látni senkinek 
se, hogy ö sirt. Sirt azért az emberért, ki nem 
érdemes egy könnyre egy — mosolyra.

Nem, azért sem fogja látni, hogy ne­
kem fáj a?,, hogy megcsalt, hogy már nem 
szeret. Neki nem szabad megtudni, hogy én 
azért szeretem, hogy minden gondolatom az 
pi ll'deg leszek vele szemben, közönyös. Leg- 

aabh ne mosolyoghasson a fájdalmamon.
valóban Katinka egyszerre nagyon ko­moly ](.tt
Fölkelt ez ablaktól. A tükörhöz lépett. 

■ egigazitotta azokat a szép gesztenyebarna 
mtöket. Egy halvánvpiros rózsát is oda tűzött 

, haJába. Ma szép akart lenni. Várt valakire.
a> Bogy el fog jönni.

Máskor is várta édes nyugtalansággal, 
boldog szerelemmel. De azelőtt sohasem akart 
szép lenni. Gondolta, hogy ágy is tetszeni fog, 
úgy is szeretik.

És most mily lázasan igazgat minden fod­
rot ruháján. Százszor is végignézi magát a tü­
körben. Látja, hogy szép és mégis . . .

Valami nagy szomorúságot érez a lelké­
ben. Mintha kitéptek volna valamit onnan, s 
most egy nagy üresség támadt utánna, mely­
ben oly sok fájdalom, keserüségfér el.

Máskor úgy örült Elemér jöttének s moil 
úgy érzi, mintha jobb volna, ha többé nem is 
jönne el soha. — Miért is jön? Gyötörni őt, 
mulatni az ő nagy szerelmén, a lelke vergő­
désén ? ...

És csak újra előtörnek azok a visszafojtott 
könnyek, oda hullnak a kezébe arra a piros 
orgonavirágra. Az meg oly mohón issza föl 
azokat a keserű cseppeket, a Katinka köny- 
nyeit.

* **

Sugár Katinka ábrándos, szűzies lelkének 
egész erejével szerette Barna Elemért. Hitt a 
férfi szavának, a forró kézszoritásoknak, a lán­
goló vallomásoknak.

Habja lett annak az embernek.
És oly boldog volt az ő nagy szerelmében. 

Arra nem is gondolt soha, hogy Elemér tán 
nem is szereti őt, csak játszik vele. Nem is­
merte ő még a férfiakat, hitt nekik, bízott ben- 
n ük .

az udvar fényében és ismeretségbe jön­
nek az irányadó bécsi politikusokkal. 
Ennek daczára az ország közvéleménye 
sohasem lelkesedett érte. A közös ügyek 
iránt érdeklődik ugyan, de nem lelkese­
dik a magyar.

És ebben jelentékeny részük van a 
magyar delegátusoknak. Mig Apponyiék 
be nem jutottak a delegácziókba — a 
szabadéi vüpárti delegátusok még a hír­
hedt »és« szócskát sem merték szóba 
hozni. Mikor pedig Apponyiés Horánszky 
óvást emeltek a közjogi sérelmek ellen, 
Bolgár pedig kimutatta a kiegyezésben 
gyökerező jogainkat a magyar nyelvű 
tiszti akadémiához, Tisza, Fáik, Hege­
dűs, Gajári, Pulszky és a liberális párt 
többi vitézei unisono leszavazták az egé­
szet, tetejibe pedig bizalmat szavaztak 
Bylandt-Rheidtnak, Banernek, és Kriegharn- 
mernek egyaránt.

Másik, ami népszerűtlenné tette a de- 
legácziókat az a körülmény, hogy min­
den delegáczió 5—10 milliónyi többletet 
kívánt Magyarországtól a közös kiadá­
sokra. Ennek következtében mint egy 
archimedesi-csavar folyton emelkedett az 
adóprés. Így azután nem csuda, ha en­
nek arányában — nem emelkedett a 
közös-ügyes intézmények népszerűsége.

Ha azok közül a felejthetetlen leje- 
delmi adományok közül, melyeket az idén 
kapott a nemzet a király nagylelkűségé­
ből, ha ezek közül a nemzeti irányú re­
formok közül csak egyben is lenne némi 
része a delegáczióknak, mennyire megnöve­
kedne egyszerre ennek az institutiónak a nép­
szerűsége! De mikor három évtized alatt 

semmi vívmányt sem tudnak felmutatni, 
akkor nem tarthatnak jogot a nemzet 
kitörő lelkesedésére.

Az idők szelleme, mely egy-két hónap 
alatt annyira megváltozott, hogy a libe­
rális klubbok siettek örömmel üdvözölni 
a nemzeti-irányú reformokat, melyeket 
évtizedeken ál következetesen leszavaz­
tak, talán érinteni fogja a delegáczió- 
kat js.

Ő Felségének mai megnyitó beszéde, 
— melyet a liberális lapok tévesen trón­
beszédnek neveznek, — bizonyára fel 
fogja említeni Vilmos császár budapesti 
tartózkodásának felejthetetlen eseményeit, 
meg fog emlékezni a román királynak 
budapesti látogatásáról és Goluchovszky 
külügyminiszternek monzai küldetéséről. 
Hangsúlyozni fogja a hármas szövetség 
szilárdságát és az európai konczertnek a 
béke fenntartására irányuló törekvései 
sikerét. E kétségkívül bizalommal tölti el 
a kettős monarchia népeinek lelkét.

De a delegáczió tárgyalásainak a vége 
megint csak az lesz, hogy a monarchia 
haderejének tökéletesítése, a tüzérségnek 
gyorstüzelő ágyukkal való ellátása, az al­
tisztek számának emelése, a legénység 
vacsorája stb. stb. újabb áldozatokat kö­
vetelnek tőlünk. A félhivatalosak sietnek 
megnyugtatni bennünket azzal, hogy az 
emelkedés csak normális lesz, ami any- 
nyit jelent, hogy 6 millió többletre el le­
hetünk készülve.

Végül, ha befejezi is a delegáczió tár­
gyalásait, amihez kétség sem fér, mert 
nem tételezzük fel az osztrák delegátu­
sokról, hogy ide is bevinnék az obstruk-

Azt hitte, mindenki úgy tud szeretni, mint 
ő. Tán igaza is volt egy kicsit. Elemér tán sze­
rette is őt, amennyire egy világli szeretni tud. 
Tetszett neki a leánynak a karcsú termete, 
halványpiros arcza, meg az a mély tüzü, fe­
kete szempár.

De hál azért biz' nem igen epesztette 
magát a szép Katinkáért. Udvarolt neki, eljárt 
hozzájuk.

— Ha megunom a boldogságot hát sza­
kitok vele, — gondolta magában. Azzal persze 
nem törődött, hogy egy ártatlan, boldog leányka 
első ábrándja tépi szél. Ezt ő nem ér­
tette. Az ő köznapi lelke erre nem gondolt. 
Neki csak szórakozás, mulatság kellett. Ezt 
megtalálta Katinka körében.

Csakhogy Katinka nem sokáig maradt vak. 
Észrevette, hogy ez az ember már nem olyan, 

| mint volt.
Mikor először gondolt arra, hogy Elemér 

őt tán nem is szereti, megremeget egész teste. 
Valami különös hidegség futott végig tagjain. 
— Nem, ez nem lehel!

Pedig úgy volt, — igaza volt. Megmond­
ták neki a szemébe, hogy Elemér már nem 
az övé.

Egyik barátnéja mondta meg. Ott volt ná­
luk és az beszélt neki arról, hogy Elemér más­
nak udvaról. egy szőke szépségnek. Vele van 
mindenütt. Együtt járnak színházba, lóver­
senyre, — mindenhova.

— Nem igaz, ráfogjátok, — tört ki Ka- 
j Unkából a keserűség. De aztán meg eszébe 
I jutott, hogy Elemér mily idegesen mentette ki
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tiót, nagy kérdés: nem vesz-e kárba ez a 
tárgyalás ? Mert, ha bomlik Ausztriában 
az alkotmányosság gépezete, akkor a ma­
gyar alkotmánynak megfelelőig — ön­
állóan fogjuk elintézni a közös ügyeket.

Bartha Miklós progranimheszéde.
Bartha Miklós a gyulai függetlenségi 

párt képviselő jelöltje vasárnap tartotta meg 
a Göndöcs-népkerli pavilion előtt nagyszámú 
hallgatóság jellenlélében programmbeszédét.

Kerületében lekisérték: Szederkényi 
Nándor. B a r a b á s Béla, dr. V ára d y, 
dr. L o v á s z y Márton. Bartha beszédét nagy 
lelkesedéssel fogadták, fokozta ezt Barabás 
beszéde, ki a Kossuth párt nevében kijelen­
tette, hogy ők határozottan Bartha megválasz­
tását óhajtják. Szederkényi szintén be­
szélt. Este 8 órakor a pavillonban nagy ban­
ket volt. A kormánypártnak még nincs jelöltje. 
A választás deczember 2-án lesz.

Békés hódítás.
A Magyar Szent Korona Országainak Béke­

egyesülete felhívást intéz Magyarország , pol­
gáraihoz és testületéihez elveik propagálására 
és az egyesületbe való belépésre.

Rövid idő alatt szép eredményt mutat fel 
a nemzetközi békeegyesület, melynek Bernben 
központi hivatala van és 8 igen látogatott 
kongreszus után már két kormánynak a svájczi 
és dánnak rendes évi segélyében részesül. 
Gyűléseket tartottak Páris (1889), London 
(1890), Roma (1891), Bern (1892), Hága (1894), 
Brüsszel (1895), Budapest (1896), Hamburg 
(1897), évben.

XIII Leó pápához intézett feliratra igen 
meleg sorokat kapott az egyesület válaszul. 
»Nem ismerek szükségesebb dolgot, mint a 
háború elleni küzdést; miden, ami ez irányban 
történik, hatalmasan előmozdítja, nem csupán a 
keresztény tanokat, de az egyetemes közjólé­
tet is« írja ő szentsége. A felhívást e sorok 
fejezik be.

Kérjük Önöket, egyeseket és testületeket 
fontolják meg jól az eszmét, tekintsenek azon 
kiváló egyéniségekre, kik hazánkban és a kül­
földön már évek óta a legnagyobb odaadással 
szolgálják a béke szent ügyét, ajándékozzanak 
meg bizalmukkal s lépjenek minél számosab­

ban sorainkba, a Magyar Sz. K. 0. Békeegye­
sületébe és igyekezzenek eszméinknek minél 
szélesebb körben híveket szerezni, mert ezzel 
teszik lehetővé azt, hogy az emberiség e ha­
talmas munkájában Magyarország is méltó 
helyet foglaljon el a kulturnépek között, a me­
lyekhez minket egy fenköll lelkű, szomszédos 
uralkodó csak a minap is besorozott.

Az eszményi czél elérése anyagi áldozato­
kat is kíván. Rendes tagok évi egy frtot, ala­
pitó tagok egyszersmindenkorra legalább 50 
irtot ajánlanak fel. Az egylet titkári hivatalá­
nak czime: Budapest, V. Dorottya-ulcza 6.

A delegácziók munkája.
Ma összeülő delegácziók munkáját a ki­

egyezési provizórium parlamenti tárgyalásához 
képest fogják berendezni. Ez úgy értendő, hogy 
a mig a kiegyezési provizórium tárgyalása fo­
lyik a Reichsrathban, addig a delegácziók csak 
a bizottságban dolgoznak. A nyilvános ülésekre 
csak akkor kerül a sor, ha a Reichsrath meg­
szavazza a provizóriumot, a mi deczember 
első napjaira várható.

Goluhovszky gróf külügyi expozéját az eddigi 
szokás szerint ezúttal is a magyar delegáczió- 
ban fogja elmondani, a mely — mint értesü­
lünk — bizalmat fog szavazni a külügymi­
niszternek a német császár látogatása miatt.

Az osztrák delegáczióban a csehek a 
hadsereg nyelve és szállítási ügyei miatt fog­
nak felszólalni.

Az EMKE közgyűlése.
Kolozsvár, nov. 14

Az EMKE ma tizenharmadik közgyűlését 
tartotta Kolozsvárt. Azon közgyűlésektől, melye­
ket eddig vidéki városokban és tavaly a mil­
lennium alkalmából Budapesten tartottak, kü­
lönbözött a mai, mert egyfelől gróf Bethlen 
Gábor elnök halála, másfelől az egyletben ke­
letkezett súrlódások miatt szükeretü vétették Mégis 
tanúságot tett a közgyűlés arról, hogy Erdély­
ben a nemzeti eszme szilárdítása érdekében 
buzgón küzdenek és az országrész előkelői 
tűrhetetlenül ragaszkodnak a kitűzött czélok 
eléréséhez. A mai nap különben is kedvelt ün­

nepélyek színhelye volt Kolozsvárt. Délelőtt a 
vigadó nagytermében az unitárius püspök fiát, 
ifj. Ferencz Józsefet, avaták föl Zsilinszky ál­
lamtitkár jelenlétében sub auspicziis regis 
doktorrá es a uői közönségnek lateiner osztály­
hoz tartozó része és a tanügyi férfiak idegyül- 
lek; tehát a kultur-egyleti közgyűlésre az arisz- 
tokráczia és vidéki küldöttek maradtak.

A közgyűlést az újonnan épített megyeház 
dísztermében tartották, melyet Béldi Ákos 
főispán kezdeményezése folytán építettek. Az 
elnöki emelvényen Béldi főispán foglalt helyet, 
mellette Sándor József és Kuun Géza alelnök, 
kik közül ma Kuun Gejza grófot tiszteleti el­
nökké választották, melléje pedig az elhunyt 
Horváth Gyula helyébe alelnökké Kornis Viktor 
grófot, mig Bethlen Gábor helyett az egyesü­
let elnökévé egyhangúlag nagy lelkesedéssel 
Béldi Ákos grófot, az elhunyt Bethlen Gábor 
sógorát, választották.

Sándor József fölolvasta a királyhoz inté­
zendő föliratot, melyet lelkesedéssel elfogadtak. 
Ezután következtek a választások. Betegh Sán­
dor indítványára egyhangúlag választották meg 
elnöknek Béldi Ákost, tiszteletbeli elnöknek 
Kuun Gejza grófot, alelnökké Korniss Viktor 
grófot, a választmányban többek között benn­
maradt Apponyi Albert gróf és Hegedűs Sán­
dor. Az eddigiekhez uj tagokul választották 
Polcz Rezsőt és Kovács Gyula enyedi polgár­
mestert.

Végül Kuun Gejza Bethlen Gábor felett, 
Sándor József Rökk Pál felett tartott emlék­
beszédet és ezzel a gyűlés az uj elnök élteté­
sével végződött.

A diákasztal ügye.
B u <t a p e s t, nov 11.

A lipót-utczai uj városház nagytermében 
ma délelőtt 1.1 órára összegyűlt mintegy 600-700 
egyetemi polgár abból az ötletből, hogy a 
Menza Akademika, a Diákasztal ünnepies köz­
gyűlést tartott. A diszgyülésen a kultuszminiszter 
egyik tanácsosával, Boncz Ödönnel képviseltette 
magát, megjelentek továbbá Zsögöd Benő és 
Kovács Gyula egyetemi tanárok, Klein Gyula

magát már néhányszor, hogy nem jöhetett. 
Dolga volt, azért, — szokta mondani.

De azért másnap Katinka mégis kiment 
anyjával a lóversenyre. Valami úgy űzte, haj­
totta, hogy menjen, győződjék meg személye­
sen annak az embernek az álnokságáról, a 
kétszínűségéről,

Katinka nem csalódott. Elemér ott volt. 
Vele volt a szőke leány is. Együtt sugdostak, 
együtt játszottak. És ezt Katinkának végig kel­
lett nézni.

Látnia kellett, mint hajol a leány fölé az 
az ember, mint mosolyognak össze. Vájjon mit 
súghatott neki? . . . Oh te bohó kis leány.

Nem volt ereje végig nézni a versenyt. 
Anyjának azt mondta rosszul érzi magát. Igaza 
volt. Hisz úgy fájt a szive, a lelke, mindene.

Mikor távoztak. Ellemér mellett mentek el. 
Az észre vette őket, köszönt is neki nagy ud­
variasan.

Katinka nem fogadta el. tán nem is vette 
észre.

— Áh úgy látszik apprehendál a kicsike, 
— mondta Elemér barátnőjének. — No majd 
megbékítem! Holnap küldök neki egy csokrot. 
Aztán csak mulatott tovább azzal a leánnyal 
jó kedvvel, vidáman.

Katinka meg ott feküdt hófehér ágyában 
lecsukott szemekkel, pihegő kebellel. Anyjának 
azt mondta, hogy kissé megkült, láza van.

Szegény kis leány, hiába akarod eltitkolni 
azt, a mi fáj. Anyád belelát a lelkedbe. Kiol­
vassa, hogy mi fáj, mi bánt. De nem akar vi­
gasztalni. Tudja, hogy úgy is hiába vigasztalna. 
Az ő szavai nem gyógyítják be soha azt a se­
bet, a melyet a te kicsi sziveden ütöttek. Majd 

begyógyítja az idő, gondolja anyád — és 
igaza van.

Csakhogy persze te ezt nem érted. Te 
még nem csalódtál s azért fáj úgy az első, ke­
serű csalódás.

Csak aludjál Katinka! Álmodjál arról az 
emberről szépet, édeset. Aztán feledd el ha —■ 
tudod. Vagy őrizd meg emlékét, s majd a jö­
vőben vedd hasznát az első csalódásnak. Mert 
ne gondold ám azt, hogy ez az utolsó. Bár az 
lenne! Meg kell ezt szokni, mint a keserű or­
vosságot! . . .

De csak aludjál Katinka, álmodjál olyan 
édes boldog dolgokat, mikről a te ártatlan, naiv 
telked ábrándozott . . .

* **
Másnap Elemér eljött Katinkáékhoz. Mintha 

mi sem történt volna, úgy állított be. Még azt 
sem akarta észre venni, hogy a délelőtt kül­
dőit virág csokor ott hever az előszoba asztalán.

Katinka ott ült a sarokban az ablaknál. 
Mikor Elemér belépett fölkeli. De nem sietett 
elé, mint máskor. Hidegen fogadta köszönését. 
Mikor kezét nyújtotta neki, úgy érezte, hogy 
valami bántó hidegvér járja ál annak az em­
bernek az érintésénél.

— Tegnap künn voltak a versenyen ? — 
kezdte Elemér a társalgást. És még csak nem 
is szóltak, hogy magukkal mehettem volna. Ez 
igazán nem volt szép maguktól.

Még ő apprehendált.
Nem akartuk megfosztani attól a kelle­

mes mulatságtól, melyben szép társnője része­
sítette, — válaszolt Katinka.

Elemér elértette a ezélzást.

—■ Ez semmi, egy régi ismerősöm. Egy 
kicsit elbeszélgettem vele, ez az egész.

— Nagyon sok beszélni valója tehet vele, 
mert mindig együtt látják magukat.

— A Kicsike, hogy csipked, — gondolta 
Elemér. Azért sem engedek.

— No tudja, sokat mondanak. De hát 
ulóvégre, mi van abban, ha én egy leánynyal 
együtt vagyok. Egy kis szórakozás, futó isme- 
rettsék és vége. Ma látom és holnap már 
elfelejtem.

Azt hitte Elemér, hogy e szavaival meg­
vigasztalta Katinkát. Pedig csak meg jobban 
szította azt a fájó szenvedést, a mit a leány 
érzett.

— llát maga úgy szokta. Ma szórakozom 
vele, s holnap elfelejtem. Szép, hogy őszinte, 
köszönöm. Hát velem is csak szórakozik, mulat 
— s holnap tán már elfelejt.

— Ugyan Katinka,—vágott szavába idege­
sen Elemér, — hogy gondolhat ilyent. Magat 
sohasem tudom elfeledni, hisz sokkal jobban 
szeretem.

Katinka szánalommal nézett végig ezen 
az emberen, aztán meg halk, remegő hangon 
kezdett szólni. A nagy fájdalom, keserűség adta 
ajkaira a szavakat.

— Nincs szükségem a vallomására. Úgy 
sem hiszek nekik. Meg hát minek mondja ne­
kem. hogy szeret. Ki gyűlölöm, megvetem ont 
Gyűlölöm az álnokságáért, a hazug , léikéért. 
Kerüljön ezután, nem akarom látni. Nem aka­
rom, hogy rólam is elmondhassa, hogy velem 
is szórakozott, mulatott, s aztán elfelejtett. 
Remélem, megértett.

Elemér bámulva nézte a leányt, kinek sze-
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gvetemi professzor, Madarász József és Ne-
. Ambrus országos képviselők, Mészáros 

"oly dr. a gyűlésen elnöklő Herczegh Mihály 
a egyetemi rektor, Zachár Gyula, Gressler 

jenő és Kispál László, ez utóbbiak a bürót al­

kották.
11 óra után Herczegh Mihály dr. rektor 

magvas beszéddel megnyitotta a közgyűlést.
Lelkesen megéljenezték a rektor beszédét. 

Majd átvette tőle a szót Gressler Jenő egyesü­
leti »lelnök.

Beszéde bizony éppen nem vigasztaló képe 
voll a Diákasztal jelenlegi állapotának. Az 
asztal vagyona 94.220 frt, meg a főváros adta 
1000 frt összegű segítség: Ez alig van 5000 frt 
évenként, amiből a Menza helyiségért fizetett 
bér maga 2000 frt nyel>l. Marad mintegy 3000 
frt. Jelentkezett vagy 360 folyamodó, akik kö­
zül azonban csak 159-en lehetett segíteni

A ’bajok orvoslására ajánlotta, hogy ter­
jesszen az Egyesület az országgyűlés elé me­
morandumot s kérje ebben, hogy a Diákasztal 
helyiségért járó 2000 frtnyi évi bért fizesse a 
kormány; a fővárost pedig kérjék meg arra, 
hogy az adományozási jognak az ő számára 
való fentarlásával nyujson a Diákasztalnak 20 
egész és 25 fél étkezési segítséget. Végül, hogy 
forduljanak az ország összes törvényhatóságai­
hoz azzal a kéréssel: tennének a nagyobbak 
2—2 a kisebbek 1—í alapítványt a Menzánál. 
Azonfelül intézzenek kérést a főpapokhoz, az 
arisztokrácziához, a nagy pénzintézetekhez, szó­
val a társadalom vagyonos rétegéhez oly őzéi­
ből, hogy anyagilag támogassák az ügyet, 
amely nemes, szép és nagyszerű.

Most a tanári kar nevében felszólalt Zsö- 
göd Benő professzor.

Aztán még Madarász apó szólalt föl.
A Diák-asztalnak Jókai Mór és Emmer 

Kornél dr. 50—50 frtot adományoztak.

sokat tartani, melyeken népszerű előadásban a 
legkülönbözőbb tudományos és társadalmi kér­
dések kerülnek szőnyegre. Az idei első ilyen 
előadás vasárnap d. e. tartatott mega polgári 
iskola rajztermében nagy számú hallgatóság 
előtt, melynek soraiban ott láttuk Potássy Já­
nos főreáliskolai, Winkler Lajos polg. iskolai 
tanárokat, dr. Berkovics Ferencz ügyvédet stb.

S z ü t s Izsó ipariskolai igazgató bevezető 
szavai után R ag á n y János rövid beszéddel 
megnyitotta az előadásokat s átadta helyét az 
első előadónak, dr. V á r a d y Zsigmondnak.

A kiváló ügyvéd és publiczista ez alkalom­
mal a szoczializmusról tartott szabad előadást.

Sem a pályája, sem bokros teendői nem 
adnak időt a felolvasónak, hogy a nép között 
élve, közvetlenül szemlélhetné annak életét, ép­
pen azért nem is arról beszél, hogy mi a nép 
baja s mi a legrövidebb eszköz annak enyhíté­
sére, hanem éles logikával és mint felolvasá­
sából kitetszik a nép bajai iránti meleg érdek- 

| lődéssel veszi át a tudományos munkákat, me­
lyek társadálmi problémákkal foglalkoznak s 
tanulmánya gyümölcseként az állam szó-> 
czializinust jelöli ki mint olyat, melyben a 
nép sorsa jobbra fordulását elérheti. Osztjuk a 
véleményét és hisszük, hogy ha alkalma volna 
felolvasónak a nép életét közvetlenül meg­
figyelni, úgy nem csak a helyes keretet jelölte 
volna ki helyesen, hanem az alapot is, melyre 
a szoczialistáknak küzdelmeikben állani kell t. i. 
az állam szoczializmust — keresz­
tényi alapon. Hisz ő is hivatkozik felolvasá­
sában Krisztus tanaira.

A jelentéktelenebbek mellőzésével a szo­
czialistáknak következő főbb csoportját külön­
bözteti meg: 1. az állami szoczialisták, kik a 
jelen társadalm rendet jónak ismerik el s an­
nak keretén belül igyekeznek elveiket megvaló­
sítani, 2. a kollektivisták, kik minden vagyont 
az állam kezében akarnak összpontosítani, 3. a 
kommunisták, a kiknek nem kell sem állam, 
sem törvény sem tulajdon, csak a közös va­
gyon, 4. az anarkisták, kik a létező társada­
lomnak minden eszközzel való szétrobbantá- 
sára törnek.

A négy csoport közül, mint már az eddigi 
tapasztalás is bizonyítja, egyedül az államszo- 
czializmus életképes és érhet czéll, mert a többi 
három erőszakos fellépése által nemcsak az 
uralkodó hatalmai, hanem az egész társadalmat 
maga ellen ingerli.

Váradynak nagyhatású előadása után ér­
dekes jelenet következett. Egy Mihályi nevű 
iparos felállolt s kérdést intézett az előadóhoz 
az iránt, hogy a szoczializinus mennyiben állam 
szoczializmus és ez utóbbinak minő pozitív ered­
ményei mutathatók ki? Ezzel kapcsolatosan ki­
jelentette, hogy ő a szoczializmusnak csak egy 
faját ismeri: a szoczialdemokracziát. Beszélt a 
szoczialisták üldözéséről s kikelt a katonaság, 
rendőrség és más közegek ellen, melyek (sak 
az elnyomás eszközei s követelte a »munka és 
munkaeszközök táusadalmositását, hogy ne a 
tőkének, hanem magunknak dolgozzunk.« Mikor 
azonban az erősen Népszava-izü beszédben 
politizálni is kezdett, a szónok urat leintették 
s Vár a d y igyekezett kimutatni tévedéseit 
Beszédje végén mintáz államszoczializmus egyik 
legnagyobb eredményét mutatta föl, hogy a fel­
sőbb osztályok érdeklődnek más szegényebb 
felebarátaik iránt. Kérte az iparosokat, ne te­
kintsék a vagyonosokat igazságtalanoknak. Ha 
100 vagyonos közül kettő, vagy akár egy is be­
látja az igazságot, ez elég. Mert az igazság 
nem attól függ, hogy hányán ismerik el annak, 
hanem egyedül belső meggyőző erejétől, a mely­

Felolvasás a szoczializmusról.
Az i p a r o s-i f j a k tovább képzésére min­

den télen városunk intelligencziájának kiválóbb 
tagjai szoktak felolvasásokat és szabad előadá-

mei égtek, arcza bíborvörös lett, mig beszélt. 
Erezte, hogy a leánynak igaza van. Kiérezte a 
leány szavából a régi, igaz szerelmet, de azt is 
megértette, hogy itt már hiába koldulna bocsá­
natot, ■— szerelmet.

Egy pillanatra megremegett a lelke. Mintha 
valami fájdalmas szemrehányást érzett volna.

De ez csak egy pillanatig tartott. Aztán 
még akart valamit mondani annak a leánynak.

De mikor látta annak a leánynak a két 
csillogó szemét, nem mert szólni. Nagyon ala­
csonynak, hitványnak érezte magát előtte. Szó 
nélkül távozott.

Ott künn már aztán újra az lelt, a ki 
volt. Hanyagul leverte a hamut czigarettejéről, 
az inasnak oda dobott néhány hatost, s aztán 
megindult kifelé az utczára.

Mikor kiért, még vissza is nézett. Mosoly­
gott is hozzá.

, — Áh hát haragszik a kicsike. No ez iga­
zan mulatságos, majd nevel rajta a Miczi.

Katinka meg olt zokogott az ő kicsi fehér 
szobájában. Siratta az első ábránd szétfoszlá- 
sat> az első csalódást, mely úgy megtépte az ő 
szerető szivét.
1 v k*s fecskemadár meg odaszáll az ab- 
akpárkányra es csicsereg, csicsereg egyre.

Katinka meg csak hallgatja, miközb n 
nnyei Összefolynak, végig hullnak azon a szép, 

bánatos arczán.
Mintha azt csicseregné az a kis fecske­

madár:
lam'T van> ei'nult, Eloszlott, mint va- 
hmiA i>nnyü’ rózsás Áöd. Rövid volt, mint a 
mint CSl"ak' Pályafutása. Elmúlt oly hamar, 
Vén n;iPsugaras. virág illatos tavaszi regg.

• • ■ vége . . .

nek «lőbb vagy utóbb, de diadalmaskodnia 
kell.

A beszéd mély hatást tett a jenvoltakra s 
az előadó éltetésével oszlottak szét.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

November 18. A »Biharmsgyei Nőegylet» 
hangversenye és tánezestélye a Sasban.

November 21. VArosatya-vAlasztás V.-Olaszt 
városrészben.

November 21. D. e. 11—12-ig felolvasás ipa­
rosok részére dr. Türr Lajos.

November 21. Az iparos ifjuságuj helyiségé­
nek tánczczal egybekötött megnyitása.

November 28. D. e. 11—12-ig felolvasás ipa­
rosok részére dr. Tóth Mihály.

November 28. A Szigligeti-társaság felolvasó 
ülése, d. e. 11 órakor a jogakadémiá«.

Nőve m bér 29 - 30. Jegyző szigorlat a várme­
gyeházánál.

Régészeti és történelmi mnzenm (Sehlauh park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
ve 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Képviselőink az autonómiai 
kongresszuson. Mint örömmel értesü­
lünk a mi derék képviselőinknek előkelő 
szerep jutott az autonómiai kongresszu­
son. Lapunk vasárnapi számában közöl­
tük már, hogy a kongresszus huszonhe- 
tes bizottságába, amelynek feladata kidol­
gozni az autonómia tervezetét, mind a 
két váradi képviselő bejutott, még pedig 
dr. II o v á n y i Gyula 132 szavazattal, 
dr. K a r s c h Lollion pedig 81 szava­
zattal. — Dr. Hoványi Gyulát még 
egy újabb kitüntetés is érte a kongresz- 
szuson. Vasárnap volt u. i. a huszonhe- 
tes bizottság alakuló gyűlése, melyen dr. 
Hoványi Gyula 14- szavazattal, Gün­
ther Antal 7 szavazata ellenében a bi­
zottság előadó jegyzőjévé választatott. A 
bizottság, melynek elnöke Szapáry 
Gyula gróf lett, különben üléseit elna­
polta addig, mig a delegácziók ülései tar­
tanak, miután a bizottságnak több tagja: 
Szapáry, Apponyi, Zichy, Eszterházy, 
Molnár Bécsbe utaztak, hogy a delegá­
czió ülésen részt vegyenek. — És azért 
Hoványi Gyula dr. a bizottság jegyzője 
tegnap visszaérkezett Nagy-Váradra és 
csak deczemberben fog ismét felmenni a 
bizottság tárgyalásaira

* Személyi hír. Nátafalussy Kornél 
kir. főigazgató a nagyváradi tankerület délvidéki 
középiskoláinak látogatásából egy havi távoliét 
után tegnap hazaérkezett.

* Királyi doktorrá avatás a kolozsvári 
egyetemen. F hó 14-dikén ment végbe Ko­
lozsvárt ifj. Ferencz József volt joghall­
gatónak doktorrá avatása. Az ünnepély, 
minthogy a központi egyetem díszterme 
még nem készült el, a vigadóban folyt le. Zsi­
linszky Mihály, kultuszminiszteri államtitkár, 
mint a király képviselője 10 órakor foglalta el 
a számára fölállított díszhelyet, amire kezdetét 
vette az ünnepies aktus. Első sorban dr. Lech­
ner Károly, egyetemi rektor szól a király sze- 
retetéről a nemzet és az ifjúság iránt. Ezután 
ifj. Ferencz József felolvassa értekezését a 
> Büntetés feltételes elengedéséről’ s a müveit 
világ törvénykezéseit ismertetve többek közt 
Amerika törvénykezésére mutat reá, hol né­
mely esetekben a bírák jobb belátásuk szerint 
nem fosztják meg a családot őrangyalaitól, szü­
lőiktől. Felolvasás után Zsilinszky államtitkár 
mondott gyönyörű beszédei s kijelentette, hogy 
ez az ünnep a kolozsvári egyetem ünnepe s 
a királyi gyűrű színei jelölik az ifjú szív tiszta­
ságát, neme az ingadozást nem tűrő határozott 
ellemszilárdságát. arany foglalata — az igaz

jellem zománczát. E gyűrű kötelezi a jelöl-
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tét a sors csapásainak férfias elviselésére, Isten, 
haza és király iránti odaadó hűségre. Az ün­
nepélyt a rektor beszéde fejezte be, ki élénk 
színekkel festette e pillanat jelentőségét és fon­
tosságát.

* A katholikus kör matinéja. A katholikus 
kör e hó 21-én rendezendő matinéjára a 
meghívókat ma küldötte szét a rendezőség, 
amely ez utón kéri azokat, akik talán tévedés­
ből meghívót nem kaptak, hogy ebbeli óhajai­
kat szíveskedjenek a rendezőséggel tudatni) 
nehogy a meghívók szétküldése bármi tekintet­
ben is jogos kifogás alá eshessék. — A körnek 
rendes tagjai valamennyien kapnak meghívót.

* Díszes esküvő. Tegnap, hétfőn délután 
tartotta esküvőjét Vári Szabó Béla pénz­
ügy ^fogalmazó id. Rimler Károly n-.váradi 
ág. ev. ref. lelkész kedves, szép leányával, 
Rimler Mariskával, ifj. Rimler Károly főka­
pitány nővérével, az ág. ev. templomban. Nász­
nagyok volt Sztraka György csabai főszol­
gabíró a menyasszony nagybátyja és Bogdán 
Andor a vőlegény nagybátya. Nyoszolyó asz- 
szonyok Bogdán Andorné és Sztraka Györgyné. 
Koszorús leány és vőfély: Rimler Irén és 
Gyenge Béla — Szabó Eleonóra és dr. Elszász 
Jenő — Winkler Márta és Kenéz Sándor tar­
talékos huszárhadnagy — Mózer Irma és Ritn- 
ler Pál. A nászvendégek közt voltak az öröm­
szüléken kívül: Molnár Lajos és neje Szemián 
Gizella, Winkler Lajos és neje Rimler Mária, 
Andrényi Lajos, Rimler Károly főkapitány, 
Rimler Gyula és Pál a menyasszony bályjai 
és mindkét család rokonai, a Rónay, Réthy, 
Mózer és Moczkovcsák családok, Materny Imre 
helyettes lelkész. Este a Sas termében pedig 
gazdag nászlakoma volt.

* Debreczen nem kap postaigazgatóságot. 
Tudvalevőleg a debreczeniek mozgalmat indí­
tottak aziránt, hogy Debreczenben posta-távirda- 
igazgatóság állíttassák fel. Az uj igazgatóság 
kerületét a nagyváradi és a kassai 
igazgatóság területéből szakítanák ki. Egy de- 
putáczió járt most Budapesten a kereskedelmi 
miniszternél, de csak Vöröss László állam­
titkárral beszélhettek. Az államtitkár nem árult 
zsákba macskát, hanem őszintén kinyilatkoztatta, 
hogy Debreczen előtt már Sziget, Szatmár is 
folyamodtak azért, hogy olt posta és távirda- 
igazgatóság szerveztessék, de valamint ama 
városok kérelme nem volt teljesíthető, úgy 
Debreczen sem számíthat a jelen viszonyok 
közölt arra, hogy a nagyváradi és kassai 
posta- és távirdaigazgalóságok területi beosztása 
megváltoztatásával ilyen igazgatóságot kapjon.

Dr. Rednik József f A szomorú elő­
érzet, melylyel az egy hét óla az élet-halál 
harczát vívó derék orvosról legutóbb megem­
lékeztünk, beteljesedett. Dr. R e d n i k József 
nagyváradi tiszti orvos élete ereje teljében va­
sárnap este befejezte földi pályafutását. Az 
elhunyt derék és közbecsülésben álló alakja 
volt társadalmunknak a ki közhasznú műkö­
désével, kitűnő személyi tulajdonaival minden 
körben nagy rokonszenvet ébresztett, maga 
iránt. Különösen élénk szerepet játszott Várad- 
Velencze társadalmi életében, melynek egyik 
vezér alakja volt. Itt választották be a városi 
törvényhatóság tagjai közé is. Azonkívül hosz- 
szabb ideig volt elnöke a »Népkör«-nek, igaz­
gatósági tagja a Várad-Velenczei piczulás bank­
nak. Mint orvos a legjobbak közé tartozott 
városunkban, ki nagy praxisával és szakértelmé­
vel sok szolgálatot tett a szenvedő emberiség­
nek. Halála szomorú közbeszéd tárgya Velenczén, 
melynek hírére a Népkör, a városi tanács és 
a főkapitány! hivatal kitűzte a gyászlobogót. 
Temetése na délután 2 órakor lesz. A csa­
lád által kiadott gyászjelentés Így hangzik .

Özv. Rednik Józsefné szül. Csóka Ida és 
leínva Irma, Rednik Anna és férje, Rednik Lujza 

özv. Pap Jánosné, gyermekei és unokái, valamint 
Rednik Gábor, neje és gyermekei a maguk és a 
többi számos rokonok nevében fájdalomtól megtört 
szívvel tudatják a legjobb férj, atya, testvér nagy­
bátya, sógor és rokon Dr. liednik József nagy­
várad-városi kerületi tiszti orvos es gör. kath. 
egyházmegyei orvosnak a folyó hó 14-én este 8 
órakor élte 50-ik és boldog házasságának 16-ik 
évében hosszas és súlyos szenvedés után történt 
gyászos elhunytál. Az elhunyt drága halott földi 
maradványai folyó hó 16-án délután 2 órakor fog­
nak a gör. kath. egyház szertartása szerint a Ko- 
lozsvári-uteza 3. sz. alatti halottas háznál beszen­
teltetni és a nagyvárad-újvárosi »Zöld-kert temető­
ben örök nyugalomra helyeztetni. A megboldogult 
lelki üdvéért az engesztelő szentmiseáldozat folyó 
hó 17-én reggel 8 órakor a nagyváradi gör. kát. 
székesegyházban fog az egek urának bemutattatni. 
Nagyvárad, 1897. november 15. Béke lengjen 
porai felett!

* Agyonpáholt hős. Margittán — mint 
levelezőnk tudósítja lapunkat — F a n k u t z 
Flóra jómódú gazdaembert hires verekedőnek 
ismerték, sok ember viselte az ő kezének a 
nyomát. Tegnapelőtt azonban pórul járt, úgy 
hogy többet nem fog verekedni. Szokása sze­
rint összeperelt egy csapat legénynyel s szóról- 
szóra, majd karóra kaptak s derekasan hozzáláttak 
egymás döngetéséhez A harczból Taukutz Flóra 
ngy került ki, hogy haza kellett szállítani, a 
hol csakhamar meghalt. A járásbiró a bon- 
czolását s a vizsgálatot elrendelte.

* Elmenekült hamis kártyások. Vasárnap 
éjjel tizenegy órakor megjelent a rendőrségnél 
Fánye Tógyer s előadta, hogy testvére a 
Zöldfa-utczán a Schvarcz féle kávéházban egy 
nagyobb társaságban kártyázik s mivel nagyobb 
összegű pénz van nála s erős gyanúja vau, 
hogy a kártya társok hamis játékosok, tartóz­
tassák le a kártyásókat. A rendőrségtől azonnal 
elment Kanizsai tizedes aki csakugyan ott is 
találta a kompániát, de mikor bejöttek a szo­
bába a kártyások a másik ajtón megszöktek. 
A rendőr tizedes a kártyái s a pénzt lefoglalta 
és sikerült neki még két kártyást letartóztatni 
Orbonovits Mihályt és Nagy Károlyt, akiket 
egyelőre fogva tartottak s mig a többiek ellen 
a vizsgálat folyik.

\Gondatlansag áldozata. Ismét egy gyermek 
életet kívánt áldozatul a gond atlanság. Kis- 
Terpest községben egyik jómódú parasztember 
kis gyermeke súlyos égési sebeket szenvedett 
és sérüléseibe belehalt. Szülei magára hagyták 
s a gyermek ruhája a kemencze tüzétől 'lángra 
lobbant.

* Esküvő. Déváid Béla nagyváradi 
müasztalos ma, november hó 16-án d. u. 3 
órakor tartja esküvőjét K. Nagy Juliska kis­
asszonynyal.

* Éjjeli tűz. Éjjeli féltizenegy órakor ki­
gyulladt a Körözs-utczán a K o 1 1 á t i-féle ház 
teteje és porrá éget. A tűzhöz kivonult az in- 
spekcziós rendőri tisztviselőkön és a rendőrka­
pitányon kívül a közös ezred készültsége is egy 
főhadnagy vezetése alatt. Nehéz küzdelem után 
sikerült csak a tüzet elfojtani a tűzoltóságnak. 
A tüzesei a kémény kigyuladásából keletkezett.

* Lovarda Nagyszalontán. A téli szórako­
zás tekintetében Nagyvárad alig van különben, 
mint bármely község. Éppen semmi szórakozás 
nincs, ahol a hosszú téli estéket eltöllhelné a vá- 
radi közönség, hacsak a Rózsabokorban tanyázó 
zengertrupp jodlirozását nem számítjuk műélvezet­
nek. A lovarda elköltözött s már a bódéját is el­
bontották. A lovarda egy része nagyszalontára ment 
a hol a népkerti inulatóhelyiségben fognak előadá­
sokat tartani

* Agyoncsapta a kutágas. Sarkad köz­
ségből írja levelezőnk, hogy a napokban borzal­
mas módon halt el Sárköziné Képiró 
Juliánná. Az udvaron levő gémes kút ágasa viz- 
merilés közben kidőlt s a szegény asszonyt 
maga alá temette. A szerencsétlen nő néhány

I óra alatt meghalt. A járásbíróság meginditetta a 
• vizsgálatot.

* Lezuhant kőműves legény Megírtuk 
vasárnapi számunkban azt a szerencsétlenséget 
a melyik szombaton történt a törvényszéki pa­
lotánál. Tegnap a rendőrség kihallgatta a sé­
rültet Üveges Ferenczet, aki azt adta elő, hogy 
egyedül őt terheli a felelősség, mert ő járt el 
könnyelműen s nem volt eléggé óvatos. Üveges 
különben elég súlyos sérüléseket szenvedeti, 
mivel a fején zuzódást szenvedett s azonkívül 
a vállcsontot erősen megütötte s a bal oldalán 
a bordája betört. Üveges állapota súlyos ugyan, 
de nem veszélyes s igy felépülése biztos.

* Elfogott csaló. Tegnap egy veszedelmes 
csavargót sikerült elfogni a rendőrségnek. Pupp 
Józsefnek hívják ezt az embert, aki tegnap el­
ment Dávid Péternéhez s kérte, hogy adjon 
neki egy forintot Dávid Péter számára, akinek 
hirtelen pénzre van szüksége s őt kérte meg. 
hogy hozza el neki. Dávidné meg is bízott 
benne, azonban nevezett a forinttal meg egy 
pár tyúkkal megszökött; a rendőrség elfogta és 
letartóztatta.

* Hirtelen halál. A múlt éjszaka Fekete, 
János érsemjéni lakos a hegyen dolgozott 
Serdült Bálintnál. Fekete János este még meg­
vacsorázott s azután lefeküdt. Reggel halva ta­
lálták a tűz mellett Feketét. A rendőrség ré­
széről megjelentek s Májer Ágoston dr. orvos 
felbonczolta a hullát s megállapította, hogy 
szivszélhüdés okozta halálát.

" Felismert lovak. A múlt hóban Major 
Péter pelbárthidi lakosnak elveszett két lova, 
Az ügyet akkor feljelentette, de daczára a leg­
szorgosabb kutatásnak nem lehetett a lovakat 
meglelni. Tegnap Major bent volt Váradon a 
vásáron s megtalálta a két lovat Feles Lőrincz 
szekerébe fogva. Természetesen rendőrt hivott 
rögtön s ki azután le is tartóztatta s bekísérte 
a rendőrségre. Peles azt vallotta a rendőrség­
nél, hogy a lovakat a községtől kapta az ő lo­
vai helyett, amennyiben az ő lovai is elvesztek 
s a falu elöljárósága az ő mondása szerint 
neki adta, hogy azokkal legyen kárpótolva. A 
rendőrség ez ügyben megkereste a pelbárthidi 
elöljáróságot.

* Tolvaj kereskedőiegéd. Szandiéi 
Adolf kereskedő üzletében már régebbe« észre­
vették, hogy onnan sok minden elvész. Figyelni 
kezdték a dolgot s tegnap sikerüli megfogni a 
a tettest Rózenfeld Jenő segéd személyében. 
A rendőrség a tolvaj lakásán motozási tartott, 
ahol is mintegy százharmincé frt értékű por­
tékát talállak. Rózenfeldet a kihallgatás után 
átkisérték az ügyészséghez.

* Megégett gyermek. Vasárnap reggel a 
Rhédey-kert háta mögött lévő kunyhóban meg­
égett egy czigány gyermek. A dolog úgy tör­
tént, hogy az apa bejött a városba s otthon 
hagyta gyermekeit. A legnagyobb gyerek Zeke 
Zsuzsi 7 éves lány tüzet akart rakni, mivel fá­
zott, de a tűzben meggyuladt a ruhája és 
súlyos égési sebeket szenvedett. A sebesült 
leányt beszállították a kórházba de nem lehetett 
rajta segíteni, mert még tegnap éjjel meghalt.

* Tolvaj csavargó. Papp Tógyer helybeli 
csavargó tegnap Schlezinger Fülöp szeszkeres­
kedő piacz-téri kereskedéséből ellopott hat 
üveg cognacot s megilta több kocsissal. A 
rendőrség azonban elfogta Pappot, akit le is 
tartóztattak.

* Elfogott tolvaj. Tegnap a rendőrség le­
tartóztatta Fagy Gyula szabó segédet, aki gaz­
dájától Szlányi Pétertől huszonöt forintot lo­
pott úgy, hogy felfeszitelte gazdája fiókját. A 
tettesnél már nem volt egy krajczár sem, mert 
mind el költötte. Nagyol letartóztatták s fogva 
tartották.

x Hölgyek figyelmébe! Tulhalmozott 
raktáromból a csődtömegből vett áruk, üzlet­
helyiség változás miatt bármily elfogadható 
áron eladatnak. Markovits Mór parti-áru rak­
tárában Kerl-utcza, Korona-kávéházzal szemben.

EGYESÜLETEK.
A biharmegyel nőegylet közgyűlése.
Nagyváradnak egyik legáldásosabb egylete, 

a biharmegyei és nagyváradi nőegylet tegnap 
tartotta meg közgyűlését özv. Báró Gerliczy
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ljj|lé elnöklete alatt, a ki szivének sugallatát 
„ tve igazán emberbaráti missiót teljesít, 
•L., nem kiméivé fáradtságot, folyton csak 

aZon buzgólkodik, hogy az egylet minél több 
jöt tehessen.

A közgyűlésen jelen voltak:
0ZV Grunwald Henrikné, Fabriczius Dezsőné, 
v Mihály pénztárnok, Szokoll Wildburg bárónő, 
Elekné, Sál Ferenczné, Sebő l’álné, Arany 

g'ndorné, Böszörményi Gézáné, Cseresnyés Albertné, 
a rk Róza, Vértessy Andorné, Mezey Vilma, özv. 
Batik Ferenczné, özv. Imre Jánosné, dr. Baróthy 
Ákosné, Molnár Lajosné, Voszka Ferenczné, Lo- 
botka Istvánná, Kunyhóssy Jánosné, özv. Békefi 
Gvörgvné, özv. dr. Maier Ágostouné, Handschuher 
Gézáné, Beczkay Arthurné, Darvassy Lajosné stb.

A közgyűlés lefolyása a következő volt.
Az elnöknő szívélyes szavakban üdvözli a 

megjelenteket, mire Böszörményi Géza jegyző 
felolvassa a titkár jelentését. Ennek adatai azt 
az örvendetes tényt konstatálják, hogy az egy­
let vagyona a lefolyt évben tetemesen gyara­
podott, mert az árvaház sorsjáték 8590 forint 
tiszta nyereményt mutatott fel. Ezáltal az Er­
zsébet árvaház kibővítése vált lehetővé. Az el­
nöknő fáradhatlan buzgalmának sikerült, hogy 
a 18. állami sorsjátékból 7092 frtot kapott az 
egylet az árvaházi alapra. Az árvaházbajelenleg 
26árva van elhelyezve,kiknek ellátása ésnevel- 
tetése mintaszerűnek mondható. E tekintetben 
az alelnöknő özv. Grunvald Henriknéé a leg­
több érdem kire különösen az árvaház feletti 
gondoskodást bízták.

A pénztárnok jelentéséből kitűnik, hogy a 
segélypénztár állapota a múlt évben 35,773 
frt 89 kit tett ki. Erinek kamataiból segélyez­
ték a szegényeket. Az árvaház alapja készpénz­
ben +4,059 frt 85 kr; az árvaház értéke 83895 
frt 05 kr, a felszerelések értéke 3500 frt igy 
tehát az árvaház alapja 81,468 frt 89 krajczárt 
teszen ki.

Mezey Mihály pénztárnoknak jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott a közgyűlés.

Újabban 68 rendes és 1 pártoló tagot 
vettek fel.

Az özv. báró Messzena Istvánná lemondása 
folytán megüresedett alelnöki állásra Fabriczius 
Dezsőnél választják meg.

A Serly Ödönné elhunyta folytán megüre­
sedett választmányi tagságra pedig Bulyovszky 
Józsefnél választották. Kiváló uj jegyzői is nyert 
*z egylet, amennyiben a dr. Mártonffy Bogdán 
lemondása által megüresedett jegyzői állásra 
Böszörményi Gézát választották meg.

Felolvasó-estély. A várad-velencze és vár­
aljai »N é p k ö r* f o 1 y ó h ó 20-á n (szom­
batom este kezdi meg felolvasó estélyeinek ez 
idei czyklusát. Ez alkalomra felolvasóul K e- 
rényi Miklóst, a »Nagyvárad* ssgédszerkesz- 
töjét nyerték meg, a kinek ismert Írói tehet­
sége bizonyára érdeklődést kelt, felolvasása pe­
dig kellemes estélyt fog szerezni a kör vendé­
geinek. A felolvasást szavalat fogja megelőzni, 
utána pedig táncz lesz. Belépti díj 1 korona, 
föely czimen befolyó összeg tiszta jövedelme 
a kör szükségleteinek fedezésére fog fordittatni, 
miért is hisszük, hogy e derék kör nemes tö­
rekvését városunk müveit közönsége támoga- 
“ban fogja részesíteni. A felolvasás kezdete 
ule s lírakor. Miután meghívó az estélyre kü- 

n kibocsátva nem lesz, a kör elnöksége és a 
renuezősúg ez utón hívja meg a kör tagjait és 
az érdeklődő közönségét.

1897.
Hétfő 15 
17.
19.
20.

SZÍNHÁZ es művészét.
Játékrend a Hagy. Kir. Operaházban 

'■ november 15-től 1897. november 21-ig.
Nincs előadás. Kedd 16. Aida. Szerda 

Nincs előadás. Csütörtök 18. Alár. Péntek 
cretnonai hegedűs, A piros czipő. Szombat 

3Ust- Vasárnap 21. A zsidónő.

IRODALOM.
— Ösztön és ész. Irta dr. Székely István, 

ára 4 frt növ. papoknak 3 frt. A munka tár­
gyáról és felosztásáról már bővebben megem­
lékeztünk egy előbki számunk tárczájában. 
Most S z i 1 v e k Lajos dr. a Dar w i n állat- 
psychologiája ez. mü ismert szerzője ir kriti­
kát Székely munkájáról, melynek befejező 
részét az alábbiakban adjuk:

»A nyelv, melyen szerzőnk ir, az egész mun­
kán át magyaros, az idegent kerüli, könnyed; szak­
szerűen tudományos műszavait logikai finomság, 
megállapodotlság, közkeletüség jellemzi. Jártassága 
a természetrajzjakban oly széles keretek közt mo­
zog, bölcselet: fejtegetései annyira alaposak és meg- 
nyerőek, hogy ilyen nagyobbszabásu munkák a leg­
rövidebb idő alatt megtörhetnék az előítéletet a 
neoskolasztika ellen, melynek művelői teljes elfo­
gulatlansággal ennyi erudicziot párosítanak.

Ez a könyv nálunk határozottan hézagpótló, s 
úgy van megalkotva, hogy a külföldi szaktudomány­
nak is díszére szolgálna.

Az emberben is benvan az állat; midőn az 
állati lelket tesszük megfigyelésünk tárgyává, rész­
ben magunkkal is foglalkozunk. A mai fejlődés­
elméleti és anyagelvi velleitások közt fontosabb kér­
dés alig képzelhető, mint az ember és állal egymás­
tól való különbözésének pontos megállapítása. Mond­
ják, hogy az összehasonlító álattan a jövő bölcse­
leté s igy e kérdések megvizsgálása elől ki nem 
térhet bölcselő, természettudós, sőt bármely müveit 
gondolkozó sem. Természetrajzi, bölcseleti munkák­
ban, útleírások-, tárczaczíkkek-, elbeszélő írásmű­
vekben nap-nap után találkozunk az állatlélektanba 
vágó kérdésekkel.

Nyugat felől éppen ebben a kérdésekben egy 
erőteljes, gyökeresen keresztényellenes áramlat tör 
felénk, amelynek hullámai már nyaldossák első 
rendű tudományos intézeteinket és tanszékeinket; de 
sokan, még a hivatottak közül is, kicsinyük a ve­
szély nagyságát s nem látják még elérkezettnek a 
tudományos védekezés időpontját.

Ezért azt jóslom, hogy Székely dr. e pompás 
könyvét sem venni, sem olvasni nem igen fogják. Ilyen 
tartalmú, ekkora könyveknek nincs meg nálunk a 
publikuma. Ha pedig kiderülne idővel, hogy ebben 
a dologban hamis próféta voltam, e fölött nagyobb 
lesz az örömöm szégyenkezésemnél.

Szilvek Lajos dr.*
Mi a tudós és hírneves kritikus jövendö­

lésével szemben is hisszük, hogy a magyar 
társadalom intelligens része át érti egy ilyen 
munka becsét és az abban fejtegetett eszmék 
ismeretének, minden müveit emberre nézve 
szükséges tudását és megszerzi e munkát, mely 
egyedül álló irodalmunkban.

— Uj napilap. A fővárosban november 
közepén uj politikai napilap indul meg „Orszá­
gos Hírlap“ czimen. A lapot amely nagysza­
bású. előkelő hírlap lesz, negyven, különböző 
pártállásé, országos nevű politikus adja ki, fő­
szerkesztője pedig Mikszáth Kálmán országgyű­
lési képviselő lesz. Az uj hírlapot a fővárosi 
hírlapírók olyan előkelő gárdája csinálja, amely 

• teljes garanczia a vállalkozás fényes sikerére. 
' Lipcsey Ádám, a lap felelősszerkesztője eddig 
! a következő nevesebb hírlapírókat nyerte meg .

az uj laphoz: Papp Dániel, Méray Horváth 
Károly, Papp Dávid, Lovassy Andor, Keszler 
József, Kabos Ede, Lendvay Sándor, dr. Guthi 
Soma, dr. Molnár Géza, Lakatos Sándor és 
még többeket. A lap segédszerkesztője Kálnoki 
Izidor, a »Magyar Hírlap* és »Pesti Napló* 
volt helyettes szerkesztője, aki tavaly az ezred­
év! kiállítás sajtóügyi előadója volt. Az uj lap 
fényesen berendezett szerkesztősége és kiadóhi­
vatala Vili., József-kőrut 65. szám alatt lesz.

— Katholikus Pedagógia. A Gyürky 
Ödön szerkesztésében megjelenő folyóirat 10-ik 
száma is kitűnő tartalommal jelent meg: Az 
erkölcsi nevelés, n töröklés és nevelés. A gyer­
mek, annak erényei és hibái. Az 1896—97. 
tanévi értesítők a hittanitás szempontjából. 
E czikkeket szerettük volna, kissé alaposabb 
fejtegetéssel megírva látni. Észrevételek egy ju­
talom könyvről. Dialektikát képzés. Gyakor­
latias vallástanitás a középiskolában. A ma­
gyarországi kath. középiskolák története. Iro­
dalom. Vegyesek. (Király-szobrok. —- A mit a 
jövőtől várunk. — Szoczializmus. — Volf György 
emléke. — A budapesti tanári kör felhívása. —

Egy felkiáltás a magyar kath. ifjúsághoz. — 
Pedagógiai előadások a budapesti tudomány­
egyetemen). Beküldött müvek bírálata. A ki­
tünően szerkesztett folyóirat ára: egész évre 
4 frt. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest 
Vili. kér. Pál-utcza 7. sz. II. em. 37.

MULATSÁG.

A »Gazdakör« türsas-estélye.
Talán ez a legalkalmasabb gyűjtő czim a 

»G a z d a k ö r* vasárnapi mulatságára, me­
lyen a megjelent szép számú közönség nemes 
lelki szórakozásban és a táncz izgató gyönyö­
rében részesült egyszerre, így felelnek meg tár­
sadalmi egyleteink polgárosító, kulturális sze­
repüknek a legszebben. Ez a szép és hasznos 
elvének sokat magasztalt egybekapcsolása, mely 
bizonyára a »Gazdakör» nagy családjában is 
megtenni a maga gyümölcseit társadalmi te­
kintetben.

A szép müsoru felolvasás képezte az 
estély lelki szórakozását. Hogy a kedély gyö­
nyöre teljes legyen, arról kitűnő előadók gon­
doskodtak. És pedig a szavallat időrendjében 
legelőször T u n y o g i Vilma k. a., aki br. 
Eötvös József »Vár és kunyhó* ez. költői el­
beszélését adta elő szépen, meghatóan. A főur 
a fiának és derék jobbágya leányának gyászos 
szerelmi históriája nagyon alkalomszerű darab­
nak bizonyult. A pódiumon annyira otthonos 
szavallónőt a közönség lelkes tapsokkal, a 
»Gazdakör* vezetősége pedig igen szép csokor­
ral jutalmazta. Ugyancsak ki jutott még az el­
ismerés T h u r y László jogakadémiai ifjúsági 
elnök regényes keleti históriájának is, melyet 
»Mese* czimen olvasott fel a szerző. A vig 
elemről G a r a Ákos joghallgató s a Nagyvá­
rad munkatársa gondoskodott, kinek »Bohém­
vér* czimü szellemes monológja mindvégig 
nagyszerű hangulatot ébresztett. Kiss Elek, a 
»Gazdakör* elnöke melegen köszönte meg a 
derék közreműködők fáradságát és a nyújtott 
műélvezetet.

Felolvasás után rögtön tánezra perdült a 
nagy tánezos sereg az uj és Farkas József mü- 
kertész által szépen díszített Buday-vendéglő 
termében és egész a reggeli órákig átengedte 
magát jó kedvének.

A négyeseket 30 pár tánczolta Kö ké­
ny e s s y Kálmán jóhirü táncz-mester rende­
zése mellett.

A vacsora felett nem volt hiány tósztok- 
ban sem, melyekben mind az estély sikere és 
a »Gazdakörét illető jó kívánságok nyilatkoz­
tak meg.

A fényes erkölcsi siker mellett elég szép 
anyagi eredményt is mutat fel az estély, me­
lyen a vidékről is számosán vettek részt. A 
tiszta bevétel 30 — 40 írtra tehető.

Jeien voltak:
Asszonyok: Domonkos Károlyné, Tunyogi Jó- 

zsefné, Aranyossy Elekné, Bika Istvánné, Bika Si­
monná, Erdei Sándorné (M.-Homorog), Sújtó Já­
nosné, Szilágyi Lajosné, Ko..zta Jánosné, Mohacsek 
Ignáczné (Száz-Kézd), Nagy Lajosné, özv. Juhász 
Györgyné, Jónás istvánné, Papp Péterné, Nagy 
Istvánné (Kövesegyháza), Vári Imréné, Buday Mi­
hályné, Szirbucz Gáborné, Szász Antalné (H.-M. 
Vásárhely), Kozma Józsefné, Gerzson Péterné, 
Bartha Mihályné, Vigyikán Györgyné, Huszka Já­
nosné, Czett Mihályné, Molnár Kálmánná.

Leányok: Tunyogi Vilma, Papp Juliska, Hor­
váth Erzsi, Bartha Eszter, Vigyikán Róza, Buday 
Mariska, jKrisko Nina, Sallai Karolin, Csengeri Ju­
liska, Bere Mariska, Koszta Róza, Fehér Gizella 
(B.-Gyula), Hiry Róza, Nagy Ilonka, Lányi Paula 
(Margittá), Bika Mariska, Fábián Róza.

A nöegylet Erzsébet estélye. A nagyváradi 
és biharmegyei nőegylet ez évi Erzsébet-estélye 
csütörtökön, november hó 18-án igen pompás­
nak ígérkezik. A nőegylet intézői és a mulatság 
rendezősége mindent elkövet, hogy kedélyesség 
és fesztelen jókedv fűszerezze a mulatságot. Az 
estély rendező bizottság a következőkből ala­
kult meg;

Elnökök: dr. Bozóky Kálmán, dr. Bakacs 
Béla, Krajcsovics főhadnagy, Kenéz Sándor és gr. 
Vass Jenő. Rendezők: dr. Bartha László, Bartos
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Elemér, Bozóky hadnagy, Des Escherolles Kruspér 
István,’ Diószegi Győző, Demetrovics Elek, Ertsey 
Péter,’ Eleméry Ferencz, Gyalókay Jenő hadnagy, 
Giraud Árpád, Glatz Béla, dr. Gyöngyössy István, 
Fráter Pál, Hajdú István fhd, llabókay Zsigmond, 
dr. Holemira Gyula, Halász Lajos, Jemkovics Ti­
hamér, Kállay fhd., Knobloch fhd., Küttel Károly, 
Millye Gyula, Miskolczy Pál, Medvigy Gábor, Ne- 
delkovics fhd., Nyiry Béla, Örley Dénes, Puskás 
Béla, Rizetti Pál fhd., Schweiger Jenő, Sípos Ár­
pád tiszthelyettes, dr. Stettner János, Szlachó Ká­
roly, Szűcs Dezső, Thury Endre, dr. Thury Kál­
mán, Thury László, Vattay Albert, dr. Wowrek 
Kálmán és Zigre Aurél.

TANÜGY.
A kézügyesség! taufoljaui czéljaira a 

következő adományok folytak be, melyekért ez 
utón is hálás köszönetét fejezi ki az iparokt. 
bizottság elnöksége. Nagyváradon, 1891. nov.
12. 1. Gyermekbarát egyület 10 frt 50 kr. 2. 
Izraelita nőegylet 5 frt. 3. Keresk.- és iparka­
mara 30 frt. 4. Biharmegyei takarékpénztár 10 
frt. 5. Izraelita hitközség 10 frt. 6. Gazdasági 
bank 10 frt. 7. Hirlapilag már nyugtáztatott 
Br. Königswarter FI. 50 frt; Biharmegyei term, 
és hitelbank 10 frt adománya 60. összesen 
135 frt 50 kr. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, 
hogy a kéziügyességi tanfolyam nov. 4-én meg­
nyílt, s két csoportban mintegy 60 tanuló ré­
szesül oktatásban. Az anyagot a tanulók ingyen 
kapják. Az előadások a szülők s érdeklődő 
tanügybarátok részéről megtekinthetők minden 
csütörtökön d. u. 2—4-ig a közs. polg. isk. 
helyiségben.

Igazságszolgáltatás.
A bihar püspöki! bünügy. Tegnapra volt 

tárgyalásra kitűzve a Vadászi Mihály püspökii 
közgyám bűnügye, a ki tudvalevőleg a község 
pénztárából nagyobb összeget sikkasztott. A 
tárgyalási azonban az idő előre haladottsága 
miatt ma délelőttre halasztották.

Gyújtogató földmivelő. Tegnap állott a 
törvényszék előtt Iriraie Tógyer aki azzal van 
vádolva, hogy Belényesben több ízben gyújto­
gatott. A vizsgálat során a vádlott szimulálta 
az őrültséget s ezért megfigyelés alá vettek, 
de az orvosi vizsgálat kiderítette, hogy ép el­
mével követte el bűnét. A törvényszék elítélte 
Irimiét gyújtogatás bűntettéért három évi fegy- 
házra.

Elitéit péksegéd. Deics Ábrahám helybeli pék­
segéd gazdáját Fried Mórt apránkint lopta, úgy 
hogy mindennap egy nehány krajczárral megrövi­
dítette gazdáját. A lopást azonban nem űzte so­
káig, mert gazdája csakhamar rájött a turpis­
ságra s feljelentette Deicsot. A vizsgálat kide­
rítette, hogy Deics harminczhat forintot lopott, 
azonban a vádlott csak négy forintot ösmert 
el belőle. A törvényszék a lefolytatott tárgyalás 
után Deics Mórt sikkasztásért tizennégy napi 
fogházra ítélte.

Az ítélet ellen felebbezett.
A drága óra. Láza Tógyer jankafalvai 

kézbesítő, midőn egy embernek egy kézbesítendő 
írást vitt magával; nem talált otthon senkit 
sem, feltörte a lakást s elvitt onnan egy órát, 
a mely három forintot ért meg. Az órát mind­
járt el is adta fél árban. A káros feljelentette 
azonban a kézbesítőt s tegnap lett megtartva 
a tárgyalás ez ügyben.

A törvényszék Láza Tőgyért egy évi bör­
tönre ítélte.

Ítélet a Jármi Kulcsár ügyében. Már 
többször megemlékeztünk a Jármi Kulcsár 
Mihály és társai bűnügyéről, a kik tudvalevő­
leg a mull évben a külvároson egész tervsze- 
rüleg űzték a lopást. Az ügyet már négy Ízben 
tárgyalták, de mindig elkellett valamiért ha­
lasztani mig végre ma meglett hozva az Ítélet.

A tárgyaláson csak kél tanút hallgattak ki 
s azután dr. Korn Lajos ügyész elől erjesztette 
_ '1’1,„„„ t.’.', i.v.ÁA.- VZ.....11*1 vaum, Hilft ui. A HUJ J ívcliiiicKM lo i 

mond a védelmet terjesztették elő.
A törvényszék rövid tanácskozás után ki­

hirdette az ítéletet mely szí rint Jármi Kul­
csár Mihályt hét rendű lopás bűntettéért 
három évi fegyházra. Kelemen Ágnest k i- 
lencz havi s Jármi l’ólái hét havi börtönre 

ítélte, a két utóbbit orgazdaságért, mig J a n- 
kovits Istvánt felmentették.,

Az ítélet ellen Ja nkovilsot kivéve fel­
lebbeztek, ügyész is szigorításért.

TÁVIRATOK.
Az autonómiai gyűlés hódolata.

Budapest, nov. lő. (Saját tud. táv.) 
A herczegprimás tegnap elküldte a ki­
rálynak a hódoló táviratot, mely igy 
szól: Felséged legmagasabb engedélyé­
vel egybegyült magyarországi katholikus 
egyházat szervező gyűlés, elnökletem 
alatt megalakult, mindenekelőtt kifejezést 
adott, mély hódolatának és törhetlen ra­
gaszkodásának Felséged iránt, mint egy­
házunk legfőbb kegyura iránt és engem 
bízott meg a rendkívüli lelkesedéssel ho­
zott határozat tolmácsolásával. — Mi­
dőn ez örvendetes megbízatásomat, hűen 
teljesítem és Felségedet hódolatunk 
kegy telj es elfogadására kérem, minden­
kor maradok legmélyebb hódolattal és 
rendíthetetlen hűsséggel Felséged legalá­
zatosabb káplánja: Vaszary Kolozs bí­
boros herczegprimás. — Még tegnap ér­
kezett a kabinetiroda válasza, mely igy 
szól: Vaszary Kolozs herczegprimás Ó 
Eminencziájának Ö Császári és apostoli 
királyi Felsége szívélyesen megköszöni a 
katholikus egyház autonómiáját szervező 
gyűlésnek Eminencziád által kifejezett 
hódolatát. — Legmagasabb parancsra: 
König udvari tanácsos. A pápához kö­
vetkező táviratot intézett a herczegprimás: 
Rapolla kardinális Ö Eminencziájának! 
Ö Felsége parancsára a katholikus auto­
nómia szervezésére egybehívott országos 
kongresszus, miután vezetésem alatt to­
vábbi tanácskozások végett megalakult 
legelőször fiúi hódolatát és legalázato­
sabb hűségét a szent atya, az egész 
egyház feje iránt, kifejezte és azon meg­
bízást ruházta reám, hogy ezt a nagy 
lelkesedéssel hozott határozatot Szent­
ségével közöljem. Midőn ezen megbíza­
tásnak legnagyobb örömmel elegeit te­
szek, legalázatosabban kérem Szentsé­
gedet. fogadja atyai jóságában e határo­
zatot kegyesen és kegyeskedjék az egybe­
gyűlteknek apostoli áldását megküldeni. 
— Vaszary Kolozs, bibornok Magyar 
ország herczegprimása.

A 67-es előkészítő bizottág.
Budapest, nov. 15. (Saját tud. táv.) 

A 67-es előkészítő bizottság tegnap meg­
alakult és elnökéül Szapáryt, előadóul 
Hoványi Gyulát választotta.

Szentesi botrány
Szentes, november 15. (Saj. tud. táv.) 

A város mai gyűlésén nagy botrány tör­
tént, Sima és pártja a polgármester 
ellen fegyelmi vizsgálaiot kérlek; a pol­
gármester pártja erre hevesen rátárnadt 
Simáékra. Hi ró Elek főmérnök Si­
mát gazembelnek nevezte. Sima azon­
nal provokálta őt.

Halálos végű szerencsétlenség.
Budapest, novenber 15(Saj. tud. táv.) 

Halálos kimenetelű szerencsétlenség tör­
tént tegnap este a Pál ffy téren. A 22. 
számú villamos kocsit 1 I óra tájban be­
vezették a Pálffy-téren levő áramfej­

lesztő telepre, a mikor a kocsi egy csa­
torna felett állt meg, a melyben Német 
Ferencz és Nehéz József lakatos segé­
dek a gép szerkezetét vizsgálták meg. A 
mig ezek lent dolgoztak Birs Márton la­
katos segéd felment a kocsira és figyel­
meztette őket, hogy vigyázzanak, mert 
megindítja a kocsit. Alig hogy leszált, a 
a kocsi megindult és jajkiáltások hang­
zottak. Biró ellenáramott adott, de már 
későn a vagyon oly erővel szorította Nemes 
Ferenezet és Nehéz Józefet a csatorna 
falához, hogy szörnyet haltak. A ren­
dőrség megindította a vizsgálatot és 
Bírót letartóztatta.

Napoleon állítólagos rokona.
Budapest, nov. 15. (Saj. tud. táv.) 

Az itteni konzulátusnál ma egy Dusan 
Berta, nevű franczia nő jentkezelt ki ol­
talmat kért, mert állítólag — mint Na­
poleon rokonát — üldözik. A konzul a 
rendőrségre vitte a gyanús magaviseletü 
nőt. Itt 40,000 forintra rugó értékpapírt 
találtak a szerencsétlennél, kiről kiderült 
hogy őrült és üldözési mániában szenved 
A I.ipót mezőre szállították.

Simlai vérengzés.
Budapest, nov. 15. (Saját tud. távirata.) 

A Reuter-ügynökség jelenti Simlából tegnapi 
kelettel: A több száz főből álló ellenség tegnap 
megtámadott egy takarmányszállitó osztályt, 
azonban nagy veszteséggel visszaveretett. Egy 
őrnagy, egy kapitány és négy ember megse­
besült. Az Orakzaik képviselői hajlandók a 
kormány feltételeit elfogadni.

Ilio de Janeiro! összeesküvés.
Budapest, nov. 15. (Saját tud. távirata.!

A »Times<-nek jelentik Riódé Janeiróból 13-iki 
kelettel: Az ostromállapot kihiretése után szá­
mos képviselőt és más személyeket letartóz­
tatlak. Egyre szaporodnak a bizonyítékok, hogy 
összeesküvés áll fenn.

Pretoria uj elnökei
Budapest, nov. 15. (Saját tud. távirata.) 

(Reut e r). Krüge r, J o n b e r t és B r u- 
g e r végleg elhatározták, hogy jelöltetik magu­
kat az elnökségre.

Calice nagykövet és a porta
Budapest, novem. 15. (Saj. tud. táv.) 

C a 1 i c e nagykövetmindeddig nem kapót 
elégtételt a portától és kijelentette, hogy 
csütörtökig vár s ha az óhajtott elégtétel 
adás addig meg nem történik, elhagyja 
Konstantinápolyi.

Az uj kínai pretoriadt Bécsben
Budapest, nov. 15. (Saját tud. távirata.) 

Yang-Yu az újonnan kinevezett kínai követ ma 
Bécsbe utazott, hogy átnyújtsa megbízó le­
velét.

A német császári pár elutazása.
Bécs, november 15 (Saját tud. távirata.' 

Auguszta Viktória császárné ma reg­
gel 7 ó. 45 perczkor külön vonaton Plaunból VV ild 
parkba érkezett,a pályaudvaron megvárta Vilmos 
r.c'.^.’...! nl.l <1 A A nornílnr órkp/Olt S CZIltáU 
■vötwnaT i, un r i’ vz pv,í cm»’/« 

a császári pár az uj palotába hajtatott

VaIparaisói gabonatermés.
Budapest, nov. 15. (Saját tud. ta\irata.) 

A »Times«-nek jelenük Valparaisobol. i -í
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•velő vidékekről érkezett tudósítások sze­
nnával bevetett terület egy harmad­
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inésnél.

Mersina bombáztatása.
Becs, november lő. (Saj. ind. táv.) 

Két osztrák magyar hadihajó Mersinába 
Lezeltazon határozott parancscsal, hogy 
, az ottani kormányzóság a Brazzafoli- 
ügyben csütörtökig ád elégtételt, a várost 
porig bombázzák.

Egy hírlapíró íelmentése
Budapest, november 1.5. Saj. tud. táv.) 

A »Magyar Állam« munkatársát, K a r á- 
csonyi Aladárt, kit a polgári házasság 
intézménye elleni izgatásért vád alá 
helyezett az ügyészség, az eskiidtszék egy­
hangúlag felmentette.

A Figaró leleplezései Sheurer— 
Kestnerról

Budapest, nov. 15. (Saját tud. távirata. 
A lapok egyhangúlag azt mondják, hogy a 
»Figaró« leleplezései nem vonatkozhatnak 
Rengem entra, aki tisztán személyi 
okokból ment nyugdíjba és most is tartalékos 
század-parancsnok. Követelik, hogy Schoner 
Kést n ért most már a törvényszék kény­
szerítse arra, hogy határozottan nyilatkozzék. 
Mint a »Libre Parole« írja, Scheurer- 
Kestner campagneja a hadügyminisztérium 
egyik magas hivatalnokától tervzett komplaton 
alapszik. Ez a hivatalnok egy könnyelmű ka­
tonatisztet rávett arra, hogy kompromitálja 
magát, hogy azután mint a tulajdonképeni 
árulót őt tüntethessék fel. S c h e u r e r-Kest- 
ner a saját hiszékenységének az áldozata.

KÖZGAZDASÁG.

Az első osztrák parasztgyülés
Körülbelül 2000 résztvevő mellett nyílt 

meg ma az első osz.rák parasztgyülés az óriási 
Sofien-leremben. A gyűlést List Károly elnök 
nyitotta meg, utána Bourgouígnon helyettes 
helytartó üdvözölte a megjelent parasztokat, 
mire Lueger Károly Pécs város nevében mon­
dott üdvözlőbeszédet.

A parasztok szervezése volt a napirend 
első tárgya, melyet Schreiber János keresztény- 
szocziálista képviselő terjesztett elő.

A kigyezés Magyarországgal következett 
erre, melyet Sand Róbert földbirtokos terjesz­
tett elő hosszabb beszéd kíséretében, melyben 
azt igyekezett bizonyítani, hogy milyen káros 
az eddigi kiegyezés Ausztriára és mily óriási 
előnyökkel jár az Magyarországra nézve. 

L A kiegyezési törvény Magyarországgal 
°da módosítandó, hogy a közös kiadások meg­
szabására szilárd alap teremtessék oly módon, 

a két állam a külügyi képviselet költsé- 
?e't egyenlő részekben, a hadsereg költségeit 
út ? a'jt)an az arányban viselje, a melyben a 

aham polgárai a közös hadseregben szol­
gainak.

mondasséki ki agabonára és a finomabb lisztfaj­
tákra.

6. Az őrlési forgalom megszüntetendő.
7. A bianko-gabona-hatáiridő-üzlet a két 

államban egyforma elvek alapján megtiltandó.
K. Külföldi személyeknek és czégeknek 

nem engedhető meg a beraktározás olcsóbb 
dijak mellett, mint a belföldieknek.

9. Külföldiek nem kaphatnak nagyobb re- 
fakcziákat az engedélyezett vasutaknál, mint a 
belföldiek.

10. A két állam árui szállítására nézve a 
magyar és osztrák államvasutakon egységes 
kilométer díjszabás stipulálandó.

11. A két állam kötelezi magát, hogy a 
kölcsönös behozatalnál csak előleges kölcsönös 
megegyezés mellett róhatják bármiféle illeték­
kel. Az úgynevezett statisztikai illeték azonnal 
megszüntetendő.

12. A műbor készítése és árusítása mind­
két államban egyforma elvek alapján és bün­
tetés mellett megtiltandó.

13. A két államban egyforma törvénynyel 
elrendelendő a kereskedelembe kerülő áruk 
származási kimutatása.

14. Az egészségügyi törvény a két állam­
ban egyforma elvek alapján készítendő és egy­
forma szigorral közelendő.

15. A marhasó készítése önköltségén az 
állami sóbányákban a hazai mezőgazdaság ré­
szére az osztrák kormány belátására bizalik.

16. A bankszabadalom megújításánál, arra 
kell törekedni, hogy a statumok a mezőgazda­
sági érdekeknek megfelelően alakíttassanak át 
és minden erővel megakadályozandó a ma­
gyar befolyás tovább terjedése a bank ve­
zetésére.

17. A vám- és kereskedelmi szövetségből 
eredő bármely difTerencziák elintézére a két 
parlament tagjaiból választandó osztrák-magyar 
választott bíróság dönt a közös számvevőszék 
elnökének elnöklése mellett.

Az utolsó pont az adó- és illetékügy volt
A gabonabörze reformja volt a napirend 

* harmadik pontja, melyet Steiner Lipót antisé- 
l mita képviselő terjesztett elő. Elfogadott javas- 
i lata a gübonahatáridőüzlet eltörlését czélozza. 
1 -------

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- ás értéktőzsdén 1897. november 15-én 
Magyar aranyjáradék 4% — — - — 121.75
Magyar koronajáradék — — — — — 99.75
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4‘Z,9/» — 121.25
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/I.’/„ — — 101.—
Magyar keleti vasúti államkötvény f 87G-b.il — 120.50 
Mag a- földteherinentesitési kötvé iy 4'1/., — -• 97.75
Iáin é éd jog megváltási kötvény — - 101.10
1 orvát-szlavón fl.ldlehcrmentesitési kötvény — 97.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 156.-—
7izzaszabályorvs’ és szegen ecrsjcgy kölrsör. — 139.50 

I Osztrák járadék papírban - — — — — 102.—
I t'íz’rók íáradék ezüstben -.. — — -• 102.—
í Osztrák jatadék aranyban — — — — — 123.—

O'Z; ák Korona járadék — — — — — — 101.50
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 143.50 
Os rá?, magyar bankreiizv-i y — — — 950.—

tartós fűtésre legalkalmasabb és legjutányosabb tüzelő anyag, g 
i Meidinger és egyéb töltökályhák fűtésére legjobb a flá,z-coaks mert a gí
I súlyosabb és ezáltal drágább mile coaks (Meiler Coaks) sokkal nehezebben 
I •$$: gyűl meg.
1 A coaks ára nálunk 2 frt métermázsánként.
: 3$ Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, akkor méter már
i :•$:§ zsánként 14 kr. fuvardíjért házhoz .szállltjuk a város belle- 

rü létén.
Ki: Gázfogyasztóinknak kedvezményt nyújtunk e eoaks vásárlásánál, a :jg
ívij: mennyiben, ha egyszere legalább 250 kilót rendelnek meg, ükkor Sj; 

nekik fuvarbért nem számítunk.
Nagyvárad, 1897. novemberben.

|| Nagyváradi légszeszgyár
Az igazyatóság.
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Magyar hitelbank részvény — — — — — 387.25
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 354.—
Páris vista —- — — — — —■ — — 334.—
20 márkás arany — — — — — — — 952.—
Német birod Imi márka — — — — — — 58.80
London vistc — — - — — — — — 119 75
Páris visla — — — — — — — — — 47.55
20 márkás arany — — — — — — — 11.75

A szerkesztősért felelős:

1) r. VilCSKICS GYULA.

Értesítés!
Van szerencsénk igen tisztelt vevőinket 

és a n. érdemű közönséget értesíteni, hogy az 
őszi és téli idényre — >a legjobbnak el- 
ösmert« — eredeti Carlsbadi czipőink urak 
nők és gyermekek részére, továbbá legújabb 
divatu finom kalapok és sapkák, nyakkendői kü­
lönlegességek. bőr és kötött kesztyűk, harisnyák, 
gamáslik. galolcsnik, zsebkendők, valódi Jőgen 
ngek és mindennemű kötött és szövött áruk, 
gyapjú takarók stb. minden igénynek megfele- 
lőleg teljes választékban megérkeztek s azokat 
szigorú olcsó szabott árak mellett árusítjuk el

Árukat vidékre is küldünk, meg nem fe­
lelőt becserélünk, vagy a pénzt visszaadjuk.

Kiváló tisztelettel, 358 4—5

j Fábry Testvérek.
t Carlsbadi czipő-raktár és divatáruház.

Nagyvárad, Olaszi fő-utcza.

Árverési hirdetmény.
A nagyváradi Nagy-Körös lovassági 

laktanyában a trágyának a nevezett ka- 
; szárnyában való 3 évre és pedig 1898 
évi január hó 1-tól 1901 deczember 
hó végéig árverési utón való átengedése 
foganatosittatik.

Pályázók kéretnek folyamodványai­
kat a cs. és kir. 7-ik huszár ezred pa­
rancsnokságnál deczember hó 5-ig be­
nyújtani, a közelebbi feltételek reggeli 
8 órától déli 12 óráig és délután 2 
órától 5 óráig a 24. számú kezelő bi­
zottságnál a »Körös« laktanyában belát­
hatok.

- A vidéki képviselők fölszólitandók, hogy
I 0S/j1ák kvóta leszállítására törekedjem k 

zaUv* u^^ben’ Ausztria kvótája 56 szá-
' • Magyarországé pedig 44 százalék legyen, 

szá A vámbevételek minden egyes állam 
tó,m a ara külön fordittassanak kvótarészének 
'orleszlésére.
ívar^ A Vam’ és kereskedelmi szövetség Ma- 
küll<01 Á'^al ne 10 évre, hanem az irányadó 
lqnieriSkedelmi szerződések lejártáig, azaz 

deczember 31-ig köttessék meg.
sjgbj. , kötendő kereskedelmi és vámszövet- 
érdoirn'1 iaza* mezőgazdaság és malomipar

■ en közbenső vámsorompó felállítása
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1897 1898.
Az igen tisztelt vevőközönség szives tudomására hozom, hogy „vásárlási utáni­

ból visszatérve raktáram a legújabb kész üöí- és gyermek-felöltőkkel valamin! 
SZinOS és fekete ruhaszövetekkel dúsan van felszerelve és hogy azokat 

feltűnő olcsó árban 
árusítom.

224 41-50

Tisztelettel

FLEGMÁN ÁRMIN
Nagyvárat!, Zöldfa-utcjca elején.

Aurora legújabb gallérformáju őszi felöltő 
Niobe közönséges őszi gallér — —
Dora jó őszi kabát — — —
JambÓ Unom posztó télikabát szövet bélés 
Krull jó bolyhos télikabát szövet bélés 
CorsÓ legelegánsabb télikabát szövet bélés
Carla gyönyörű szőrme gallér — —
Carla hosszú szőrme gallér — —
BrÜnn jó őszi szövet duplaszéles —

Jászay kittinő 420 széles női posztók — 
Házi vászon női fehérneműnek való 1 vég — 
Creas Vászon női fehérneműnek való 1 vég — 
JunÓ vászon mindenrealkalmas 1 vég — 
Polgár vászon legjobbami létezik lepedő és lábra-

6.25

70 
6.85 
4.40 
2.70

kezdve

dán, matrácz, függöny, berliner kendők, posztó kendők, női és 
kész fehérnemüek , verseny nélküli olcsó árbiin.

*r- Mérték utáni szövetrubák már 15 írttól kezdve. -*»

Nyomatott lapluiajdonos: Szent-László nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


